

“保姆式”服务促“组团式”就业

——拉孜县推动农牧民转移就业组织化纪实

本报记者 陈林 汪纯 张斌 扎西顿珠



3月21日,拉孜县举行了2021年第一批劳务输出“点对点”“保姆式”就业服务出征仪式,41名农牧民怀着勤劳致富的憧憬,乘坐“农牧民群众转移就业直通车”前往阿里地区务工,他们每人月工资预计达7500元,计划签订6个月以上的劳务合同,全年预计增收184.5万元。

随着全区复工复产工作有序推进,拉孜县农牧民正陆续走出家门,踏上转移就业之路。

近年来,拉孜县委、县政府将农牧民转移就业作为做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要内容,通过统筹谋划推进,精准对接输送,使转移就业实现从“单打独斗”向“联合作战”转变。据统计,2020年,拉孜县实现农牧民转移就业18187人,创收3.83亿元,其中,脱贫群众实现转移就业7426人。

政策先行,健全就业保障制度

拉孜县总人口为65829人(常住人口),是西藏人口大县,也是西部重镇。当地农牧民群众的收入主要由经营性收入、财产性收入、转移性收入和工资性收入4部分构成,但前3种收入短期内无法实现快速增长,如何更好帮助农牧民转移就业实现增收致富就成了摆在拉孜县委、县政府面前的一道重大课题。

为了响应就业优先战略和积极就业政策,拉孜县委、县政府成立了以县委副书记、县长巴桑旺堆为组长的农牧民转移就业工作领导小组,构建了县乡村3级主要领导主抓,分管领导专职抓,人社部门组织实施等上下联动、齐抓共管的工作机制。

制定农牧民转移就业工作实施方案,通过激励措施,对符合转移就业政策补贴要求的劳务市场组织及农牧民个人进行奖励,营造良好工作氛围。

严格按照项目建设“增岗”要求,依托建设项目用工需求,加大产业投入力度,动员鼓励农牧民向珠峰“种养加”等产业发展靠拢,多举措实现当地农牧民群众不离乡不离土、就近就便就业9640人次。

“我们全县有1226名干部职工与9000元以下低收入农牧民群众进行了结对帮扶,为低收入人群提供就业指导。”拉孜县人力资源和社会保障局次仁央宗介绍,在农牧民转移就业工作中,拉孜县以“点对点”“保姆式”服务为典型输送农牧民实现组织化转移就业。

政府搭台,提升组织化规范化水平

2019年4月,锡钦乡吉布村村民阿旺旦增牵头成立了锡钦乡吉布拿务日劳务输出合作社,并担任合作社理事长,全村52户村民全部加入合作社。

“去年,在激励政策的刺激下,我和另外5名村居劳务经纪人组织了123名人社劳动力在阿里、仲巴等地实现就业。”阿旺旦增自豪地说,“这两年党和政府在农牧民就业方面提供了很多优惠政策,我要更好发挥自身优势,带动更多的乡亲们勤劳致富。”

而像阿旺旦增一样的村居劳务经纪人拉孜县目前有237名……

为推动农牧民转移就业从零散型、短期型向规模化、稳定型转变,拉孜县一方面建立了县乡政府、施工单位、劳务派遣公司、劳务合作社、劳务经纪人、劳动力之间“六位一体”的劳务输出模式,为农牧民提供了就业推荐、办证服务、出行保障、法律援助的“保姆式”“全链条”服务;一方面建立民工出行清单、企业用工需求清单、农村劳动力供给清单“三个清单”,对重点企业及项目用人需求情况和农牧民技能状况、求职意向等进

行了详细登记建档,以强化精准对接输送。

如今,拉孜县还成立了一家劳务派遣公司、100家劳务合作社和9个农牧民转移就业基地(7个已批复,2个已上报等待批复),转移就业“实体化”建设和“组织化”建设迈出了坚实一步。2020年,拉孜县组织化就业11671人,占转移就业总人数的64.17%。

精准施策,实现“双赢”目标

拉孜县扎西宗乡和民族手工合作社内,明吉村村民索朗曲珍正在制作卡垫。通过“以工代训”,索朗曲珍一个月的收入从学徒期间的每月1500元上涨到每月3000元。

索朗曲珍坦言,刚开始什么也不会也有工资,学会了工资也翻倍了,都得感谢党的好政策。

将农牧民培训意愿和市场需求、产业发展等因素紧密结合,依托企业、合作社等市场主体,开展“以工代训”技能培训,这是拉孜县为实现培训就业增收和企业用工“双赢”目标采取的众多举措中的一项。

通过“送出去”和“引进来”的方式,拉孜县整合现有培训资源,广泛开展种植养殖、木工、厨师等实用技能培训,让群众学得进、用得上、好就业。2020年,拉孜县开展技能培训43期,培训1998人,培训合格率达到95%以上,培训后就业率达到了85%以上。

狠抓“订单定岗式”培训,根据用人单位岗位需求,积极与培训机构、公司和农牧民专业合作社对接,开展“订单定岗式”培训23期,培训1396人。

针对下一步如何实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,次仁央宗介绍,我们将继续坚持农牧民转移就业优先政策,从优势产业、项目用工、就业补贴等方面强化政策保障,加强劳务组织的规范管理,坚持组织化转移输送与就近就便解决就业双向目标,全力抓实抓细农牧民组织化转移就业工作,以实际行动和优异成绩庆祝中国共产党成立100周年和西藏和平解放70周年。



项目建设忙

近年来,拉萨市抢抓机遇,以满足人民群众对城市建设的新期待、新要求为工作出发点,以更宽的视野、更高的标准谋划推进城市建设工作,不断加快重点项目建设进度,确保拉萨市经济社会高质量发展。

图为藏热大桥项目建设现场。 本报记者 丹增群培 摄

(上接第一版)

会议充分肯定了全区扫黑除恶专项斗争取得的成绩,要求全区各级党委、政府要积极践行以人民为中心的发展思想,认真总结梳理我区扫黑除恶专项斗争的好经验好做法,结合政法队伍教育整顿、党史学习教育、“三更”专题教育,强化组织领导、加强综合治理、严格监督执纪问责,深入开展宣传教育,切实夯实基层基础,继续以有黑必扫、除恶务尽的坚定决心和顽强定力,把扫黑除恶专项斗争推向深入。

会议要求,全区各级各部门要按照站位要高、谋略要深、规划要远、目标要实的工作要求,胸怀“两个大局”,抓好援藏契机,把握新发展阶段、贯彻新发展理念、融入新发展格局,进一步解放思想、转变观念,认真思考各项工作在管理模式、体制机制等方面存在的短板弱项,通过认真调研弄清受援需求,通过对接提高工作精准性,通过加大宣传引导各族群众铸牢中华民族共同体意识,通过抓好任务落实助力新时代西藏长治久安和高质量发展。

会议指出,要把“三农”工作放在更加突出的位置,切实加强党对“三农”工作的领导,正确处理“十三对关系”,发展壮大农牧民群众就近就便、不离乡不离土、能干会干的产业,不断提升农牧区公共服务水平,切实加强农牧区精神文明建设,奋力开创建设西藏社会主义现代化农村的新局面。

会议指出,要以深化供给侧结构性改革为主线,以融入新发展格局、提升效益为中心,抓重点、补短板、强弱项,建立符合我区实际的质量标准体系,不断完善质量提升工作的体制机制,不断夯实实体经济发展的质量基础。

会议要求,各级党委(党组)要做好巡视“后半篇文章”,对照中央巡视组的反馈意见和区委委制定的整改方案及各专项组工作方案,持之以恒地抓好整改任务的落实,确保件件有着落、事事有回音,以整改的实际成效给党和人民交上一份满意的答卷。

会议就做好近期各项工作提出要求,要狠抓既定维稳部署,确保社会大局和谐稳定;要守好“外防输入”这条防线,落实好疫情防控各项措施;要继续抓好经济社会发展各项工作,确保完成年初确定的目标任务;要强化安全生产意识,加强对道路、森林、文物等安全隐患排查,确保人民生命财产安全;要坚持困难麻烦由政府解决、把方便实惠送给群众,继续多办实事、做好事、解难事,让各族群众有更多获得感幸福感安全感。

会议还研究了其他事项。

雪山下的纪念碑传颂“两路”精神

(上接第一版)

西藏八宿的怒江大桥旁,一座孤独的老桥墩静矗立,往来车辆经过时,总会鸣笛致敬。据十八军后人介绍,工兵5团一位战士修桥时过于疲惫,不慎掉入了正在浇注的桥墩中,成了永恒的纪念碑。

桥墩对岸的岩壁上,一幅《排长跳江图》石刻画清晰可见。据介绍,当年十八军162团一个排在怒江沟炸山开路,因谷狭难以躲避炸出的飞石,待完成炸山任务时只剩下排长一人,其余全部牺牲。排长悲伤不已,纵身跳入奔腾的怒江,追随战友而去。

雪山见证,这是两条用鲜血和生命铺筑的天路。1954年12月25日,川藏公路与青藏公路同时建

无私奉献育桃李 平凡岗位写春秋

(上接第一版)

尼玛扎西说,“勤”是学习的基础,“严”是治学的根本,治学之人不仅要刻苦钻研,同时还要有严谨、一丝不苟的精神。也正是这种勤奋严谨的治学态度和崇高的人格,使尼玛扎西的科研和教学工作结出了累累硕果,也赢得了同行的赞誉、学生的尊敬。他先后获得国家科技进步奖二等奖、中国标准创新贡献一等奖、西藏自治区科学技术杰出贡献奖、何梁何利基金科学与技术创新奖等10余项重要科技奖励,于2014年荣获全国杰出专业技术人才称号、入选国家“万人计划”第一批领军人才。

荣誉并没有让尼玛扎西停止继续前进的脚步,他说:“学习新知识、改进教学方法,永远在路上。”

潜心教育信息化建设

教育教学信息化是教育创新、学校发展的源头活水。为了实现西藏大学办学信息化和现代化,1997年,尼玛扎西带领团队克服技术队伍极其薄弱、技术经

成通车。穿越世界屋脊的两条公路,宛如洁白的哈达,将雪域高原与内地紧紧连结在一起。全长4360公里的公路沿线,为筑路而牺牲的3000多名战士,化为天路上永恒的丰碑。

几十年来,在建设和养护川藏、青藏公路的过程中,形成和发扬了一不怕苦、二不怕死,顽强拼搏、甘当路石、军民一家、民族团结的“两路”精神。

如今,川藏公路、青藏公路、青藏铁路、沿线机场,还有通乡的油路、通村的硬化路,构筑起便捷、高效的进出藏立体交通网。

“以川藏、青藏公路等为交通纽带,西藏同祖国内地的联系越来越紧密。”西藏大学教授图登克珠说。

(据新华社拉萨电)

2021山南乡村旅游产品推介会举行

去年全市实现旅游收入18.5亿元

本报泽当4月26日电(记者 格桑 珠实 实习生 尼玛拉珍)近日,记者从2021年山南春季特色乡村旅游产品推介会上获悉,2020年,山南市共接待游客460万人次,实现旅游收入18.5亿元,旅游接待人次、旅游业总收入基本恢复到2019年同期水平,展现了山南旅游发展的韧性和潜力。

推介会上,山南市旅游发展局公布了2021年度旅游优惠政策,并与旅行社代表签订了新一轮联合促销合作协议。同时,山南市人民政府向羊卓雍措景区现场兑现了2020年度“冬游西藏”政策补贴153万元,山南市旅游发展局向西藏晁衡联合旅游有限公司兑现了2020年度旅行社补贴奖励资金37万元,乃东区琼结县人民政府分别向西藏晁衡联合旅游有限公司兑现了扎西曲登和强钦村2020年度旅行社组团奖励资金共计22万

元,山南市旅游发展局代表山南市委、市政府向西藏晁衡联合旅游有限公司颁发了山南脱贫攻坚工作贡献奖奖金3万元。

据悉,“十三五”期间,山南市充分挖掘和整合特色乡村旅游资源,以文化村、特色村、重点村为载体,培育了一批基础完善、特色鲜明的乡村旅游接待单位。涌现出以玉麦“爱国守边”主题村、“青稞酒故乡”强吉村、“藏戏第一村”扎西曲登等为代表的山南美丽乡村旅游品牌,以藏戏、品酒等非遗文化体验,以赏花、徒步、观光等休闲活动参与为主要内容的乡村旅游特色项目、线路产品,并深受华东、华中特别是对口支援三省旅游市场青睐,乡村旅游综合效益不断提升,仅2020年,全市接待乡村游客60.12万人次,实现收入4902万元,惠及全市近1200户农牧民家庭。

昌都市一季度金融运行稳中向好

本报昌都4月26日电(记者 陈志强)年初以来,昌都市金融机构不折不扣执行西藏特殊优惠金融政策,不断提升政策执行质效,有力助推全市经济高质量发展。

截至3月末,昌都市社会融资规模567.99亿元,同比增长20.63%。各项存款余额405.08亿元,同比增长8.17%;各项贷款余额486.28亿元,同比增长19.69%。昌都市强化政策传导,金融机构贷款增量在全区各市地中位居第一,占全区贷款增量的32.75%,金融支持经济发展成效显著。

结合自身发展实际,昌都市制定出台《2021年信贷投放指导意见》及《2021年昌都市金融服务乡村振兴工作方案》,主动对接相关部门获取重点企业融资需求,召开银政企座谈会畅通信息交流渠道,突出支持重点,服务实体经济成效明显。截至3月末,全市重点项目贷款余额367.79亿元,同比增长20.12%;民营企业贷款余额21.05亿元,同比增长29.35%;小

微企业贷款余额27.29亿元,同比增长27.78%;涉农贷款余额92.79亿元。

今年以来,昌都市移动支付便民工程稳步推进,助农取款和综合服务站服务质量不断提升,财政惠农直补“一卡通”持续稳定运行。一季度,昌都市紧抓服务质效,在全区率先上线首家“智慧广电”智能缴费场景,累计发生掌银村交易21342笔、512.51万元,助农取款点和综合服务站实现交易2.56万笔、2392万元,为10.53万户农牧民群众发放各类惠民直补资金2.43亿元,普惠金融水平持续提升。

为严防金融风险,昌都市金融机构积极开展存款保险政策宣传解读,密切关注宏观杠杆率、地方隐性债务等问题,高度警惕各类金融乱象和非法金融活动向辖区侵蚀蔓延,配合政府部门做好地方金融风险防控,坚决守好系统性风险底线。截至3月末,全市不良贷款率0.49%,较年初下降0.02个百分点,牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

自治区卫健委人口宣教中心党支部

义诊服务送到群众家门口

本报拉萨4月26日讯(记者 次仁 片多)近日,自治区卫生健康委人口宣教中心党支部深入拉萨市达孜区幸福社区易地扶贫搬迁点开展“学党史·颂党恩·办实事”——我为群众办实事主题党日活动。

据悉,为切实帮助易地扶贫搬迁点群众解决健康问题,自治区卫生健康委人口宣教中心党支部根据群众健康状况,邀请区藏医院、区第二人民医院专家为群众开展医疗义诊活动。在医疗义诊现场,医护人员为群众测量血压、把脉、问诊、开药,叮嘱群众注重日常饮食,养成良好的运动、睡眠习惯等,并在医疗义诊现场发放了价值8000元的40余种藏药和西药。同时,为提高群众健康知识知

晓率,提升社区居民健康水平,现场发放了《藏医养生指南》《科学预防接种疫苗接种指南一问一答》,“促进母婴健康 保障母婴安全”等宣传折页、农牧区新冠肺炎疫情常态化防控海报以及洗嗽包、乳胶手套等价值1.45万余元的18种实物宣传品,此次活动受益群众达300余人。

通过开展此次主题党日活动,提高了达孜区幸福社区老年群众健康知识水平,加强了党员干部“我为群众办实事”的行动自觉,努力做到民有所呼、我有所应,不断践行“政治标准要更高、党性要求要更严、组织纪律性要更强”专题教育和党史学习教育的要求,提高党性修养,发扬党的优良传统。



25日,由自治区体育局、自治区体育总会主办,自治区社会和民族传统体育指导管理中心、拉萨市体育局、自治区老年人体育协会承办的2021年西藏自治区“庆祝中国共产党成立100周年”全民健身系列活动开幕式暨柔力球比赛在赛马场东门健身广场举行,来自拉萨市的100余名健身爱好者参加比赛。经过角逐,龙王潭康友健身队获得柔力球比赛第一名。

图为岗拉梅朵太极拳队之家庭健身队在进行柔力球比赛。

本报记者 刘文涛 摄